

CONSILIUL JUDEȚEAN MEHEDINȚI

PROCES VERBAL

încheiat în urma ședinței extraordinare a
Consiliului județean Mehedinți din data de 11 ianuarie 2023

La ședința extraordinară a Consiliului Județean Mehedinți din data de 11 ianuarie 2023 au participat 29 de consilieri din totalul de 29 de consilieri în funcție și președintele Consiliului Județean Mehedinți.

Din partea aparatului de specialitate al Consiliului Județean a participat domnul secretar general Mednyanszky Ștefan Ladislau precum și toți directorii și șefii de serviciu din aparatul de specialitate al Consiliului Județean Mehedinți și ai instituțiilor subordonate.

Domnul președinte Georgescu Aladin:

Bună ziua și bine ați venit la prima ședință a Consiliului Județean pe anul 2023. Profit de ocazie să vă urez tuturor „La mulți ani”, sănătate, realizări pe toate planurile și liniște cât cuprinde. Evident, liniștea asta să nu afecteze activitatea administrativă și, de ce nu, politică. Astăzi avem două proiecte importante pe ordinea de zi, acesta a fost și motivul pentru care am convocat ședința extraordinară. Știți de la sfârșitul anului trecut despre faptul că vom convoca o ședință extraordinară pentru aprobarea strategiei de dezvoltare a județului, pentru că este un document extrem de important pentru județul nostru, și o să vorbim puțin mai târziu despre acest aspect. Prin Dispoziția nr. 3/10.01.2023, Consiliul Județean Mehedinți este convocat în ședință extraordinară astăzi, 11 ianuarie 2023, orele 11⁰⁰. Ordinea de zi a ședinței de astăzi cuprinde:

1. Proiect de hotărâre nr.1/09.01.2023 privind completarea art. 1, alin. (1) din HCJ nr. 55/29.03.2016 privind trecerea în administrarea Consiliului Local Șimian a imobilului (construcție și teren) Casa Memorială „Nistor” situat în sat Cerneți, comuna Șimian, județul Mehedinți, aflat în domeniul public al județului Mehedinți și în administrarea Muzeului Regiunii Porților de Fier .

2. Proiect de hotărâre nr.194/13.12.2022 privind aprobarea „Strategiei de Dezvoltare a Județului Mehedinți pentru perioada 2021 – 2027”.

Cine este de acord cu ordinea de zi? 30 de voturi pentru, adică în unanimitate s-a aprobat.

Se trece la primul punct al ordinii de zi: **Proiect de hotărâre nr. 1/09.01.2023 privind completarea art. 1, alin. (1) din HCJ nr. 55/29.03.2016 privind trecerea în administrarea Consiliului Local Șimian a imobilului (construcție și teren) Casa Memorială „Nistor” situat în sat Cerneți, comuna Șimian, județul Mehedinți, aflat în domeniul public al județului Mehedinți și în administrarea Muzeului Regiunii Porților de Fier.**

Domnul secretar general Mednyanszky Ștefan Ladislau:

Prin Hotărârea nr. 55/29.03.2016 Casa Memorială „Nistor” a fost trecută în administrarea Consiliului Local Șimian, din domeniul public al județului Mehedinți și administrarea Muzeului Regiunii Porților de Fier. În data de 04.01. Primăria Șimian a

emis adresa cu nr. 198, pentru ca acest monument să poată fi prins în ruta celor 12 cule turistice, deci pe bază de proiect, le trebuie perioada de sustenabilitate de 5 ani de zile de la încheierea proiectului; și ne solicită să prelungim această administrare ca să poată să se desfășoare proiectul până în 2032.

Domnul președinte Georgescu Aladin:

Deci inițial, în 2016, noi am aprobat trecerea acestei cule pentru o perioadă de 12 ani, am aprobat trecerea în administrarea Consiliului Local Șimian, prelungim termenul acum până în 2032 pentru a se putea accesa fonduri europene prin PNRR, în vederea punerii în valoare a acestei cule și în același timp pentru a se asigura perioada de sustenabilitate de 5 ani a proiectului.

Proiectul de hotărâre a fost supus la vot și s-a aprobat cu 29 de voturi pentru, astfel:

Alexe Vergil – vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Bumbaru Lică Costel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Cenușe Claudiu Andrei - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Chirfot Stăncioiu Simona Manuela - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Coca Georgiana Maria - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Cupă Maria Ramona - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Degeratu Virgilius Cristinel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Dinu Daniel Cosmin – nu a participat la vot
Drăghiea Nicolae - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Dumitrescu Doru - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Enache Gheorghe - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Georgescu Aladin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Goșa Marian - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Iordache Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Manțog Valeriu Ștefan - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Mihart Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Munteanu Marcel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Negru Ionică - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Nicolicea Tiberiu Alin - vot pentru, exprimat online
Nișulescu Tudor Claudiu - vot pentru, exprimat online
Pașolea Emil - vot pentru, exprimat prin SMS
Picioruș Valentin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Popescu Constantin Valentin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Roșca Emanoil Răzvan - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Săceanu Constantin - vot pentru, exprimat online
Tomoescu Ion Alin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Trancotă Daniela – vot pentru, exprimat online
Tufiș Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Udriște Iuliu Alin - vot pentru, exprimat online
Zamfir Emanoil - vot pentru, exprimat în sala de ședințe

Se trece la punctul 2 al ordinii de zi: **Proiect de hotărâre nr. 194/13.12.2022 privind aprobarea „Strategiei de Dezvoltare a Județului Mehedinți pentru perioada 2021 – 2027”.**

Domnul președinte Georgescu Aladin:

Înainte de a face o scurtă prezentare a acestui proiect Direcția managementul proiectelor, vreau să vă spun și eu câteva cuvinte. Așa cum știți o parte dintre dumneavoastră care ai fost consilieri și în mandatele trecute, am avut o strategie de dezvoltare a județului Mehedinți pentru perioada 2014-2020, strategie care a stat la baza accesării de fonduri europene, fonduri guvernamentale, la baza investițiilor din fonduri proprii, investiții făcute de toate unitățile administrativ teritoriale din județ, începând cu instituția pe care noi o reprezentăm – Consiliul Județean Mehedinți, și continuăm cu toate celelalte 66 de unități administrativ teritoriale. Eu zic că țintele asumate prin Strategia de dezvoltare a județului 2014-2020 au fost atinse în mare parte, în sensul că s-au accesat fonduri europene și guvernamentale, astfel încât putem să vorbim de drumuri județene, drumuri comunale, străzi, de calitate și într-un număr foarte mare de kilometri în Mehedinți, putem să vorbim de infrastructură de apă și apă uzată la un nivel de invidiat de către alte unități administrativ teritoriale din alte județe, și de asemenea am avut în vedere și dezvoltarea și susținerea culturii în primul rând prin implementarea de proiecte pentru instituțiile culturale din județul nostru; zic eu că în mare parte țintele asumate și pe care ni le-am propus atunci au fost atinse. Acum s-a intrat într-o altă perioadă de accesare a fondurilor europene, ne raportăm și avem în vedere exercițiul financiar 2021-2027. Sumele puse la dispoziția României de către Comisia Europeană sunt într-un quantum mult mai mare decât a fost în exercițiul financiar 2014-2020; este o oportunitate pentru România și în același timp o oportunitate foarte mare pentru județul Mehedinți să continue să atragă fonduri europene în fiecare unitate administrativ teritorială. Tocmai de aceea, după o amplă consultare cu toate unitățile administrativ teritoriale și cu multe instituții publice și ONG-uri din județul nostru, s-a ajuns în situația în care ni s-a întocmit această strategie de dezvoltare a județului pentru perioada 2021-2027 iar eu, prin proiectul de hotărâre pe care l-am inițiat, v-o propun pentru a fi aprobată astăzi în această ședință. Strategia de dezvoltare a județului pentru perioada 2021-2027 se bazează în principal pe 3 piloni, și anume cetățenii județului, economia județului și turismul în județul Mehedinți. În ceea ce privește cetățenii, am avut în vedere continuarea demersurilor făcute în exercițiul financiar anterior, pentru a le asigura servicii publice de calitate, pentru a le asigura infrastructură de apă și apă uzată de care să beneficieze un număr cât mai mare de cetățeni; de asemenea am pus la punct și lucrăm în continuare să avem o infrastructură rutieră a drumurilor județene, a drumurilor comunale și a străzilor, infrastructură rutieră de invidiat, așa cum spuneam. Și am convingerea că și pe acest exercițiu financiar vom obține mare parte din fondurile europene într-un quantum așa cum am obținut și în 2014-2020. De asemenea, economia județului este importantă pentru noi, nu se poate aduce plus-valoarea dacă nu ai puse la punct infrastructura rutieră, infrastructura de apă și apă uzată, ș.a.m.d. Și nu în ultimul rând, cel mai mare potențial al județului nostru este reprezentat de potențialul turistic, pentru că natura ne-a înzestrat cu Clisura Dunării și cu nordul județului, și istoria ne-a lăsat, să zicem, mai multe monumente istorice, mai multe obiective istorice, și este de datoria noastră să punem în valoare și aceste obiective și bogății naturale. Observați și dumneavoastră că numărul celor care ne vizitează județul este în creștere de la an la an, și atunci avem datoria ca printr-o strategie a județului dezvoltată să oferim toate condițiile pentru ca și celelalte unități administrativ teritoriale din județ să poată accesa fondurile europene și guvernamentale pentru obiective care sunt deja cuprinse în această strategie. Eu mă

opresc aici, este în sală și ne va face o prezentare destul de amplă a acestei strategii reprezentantul firmei care a câștigat licitația pentru a întocmi această strategie. Vă rog.

Domnul Orlando Neagoe:

Bună ziua. Mulțumesc frumos. Numele meu este Orlando Neagoe, reprezint aici compania Civitas Strategie Consulting. Este compania care a participat la elaborarea noii strategii de dezvoltare a județului Mehedinți. În cele ce urmează o să fac un rezumat al acestui document strategic important pentru județ. Aș vrea înainte să încep, să mulțumesc Consiliului Județean pentru sprijin, pentru că a facilitat în perioada aceasta lucrul la această strategie. Prezentarea va dura aproximativ 15 minute, după care o vom putea supune discuției dacă sunt întrebări. Așa cum spunea și domnul președinte mai devreme, motivele pentru care județul are nevoie de o nouă strategie sunt reprezentate pe de o parte de această nouă perioadă de programare 2021-2027, în care s-au deschis și se vor deschide noi programe de finanțare europene și naționale, și este important ca proiectele de dezvoltare ale județului să poată accesa aceste fonduri, și nu în ultimul rând de la vechea strategie și până astăzi nevoile de dezvoltare ale județului s-au schimbat pentru că așa merg lucrurile, pe măsură ce trece timpul apar alte nevoi, apar provocări noi, și atunci orice strategie prin care se încearcă rezolvarea unor nevoi trebuie corelată la nivel de soluții cu noile provocări și nevoi la nivel de județ. Sunt două obiective mari pe care strategia le acoperă, în primul rând strategia propune scenarii de dezvoltare la nivelul județului și stabilirea unor noi priorități sectoriale aliniate problemelor și necesităților județului, și în al doilea rând strategia propune un portofoliu foarte mare de proiecte destinate finanțării din fonduri nerambursabile în perioada 2021-2027. Așa cum vă spuneam, strategia este un document foarte mare – are aproape 900 de pagini, astăzi o să trecem pe scurt prin provocările și nevoile de dezvoltare ale județului, vom vorbi puțin de viziunea de dezvoltare a județului și apoi despre prioritățile de dezvoltare incluse în această strategie. Pentru elaborarea acestei strategii, am plecat de la identificarea, în primul rând, a noilor nevoi de dezvoltare, așa cum vă spuneam strategia este una sectorială, asta înseamnă că atât nevoile de dezvoltare cât și soluțiile propuse sunt reprezentative pentru fiecare domeniu de dezvoltare relevant pentru județ. Pentru aceasta am luat în calcul provocările economice, provocările sociale, provocările demografice, provocările de mediu și cele climatice. De asemenea, strategia include o parte foarte importantă de digitalizare și abordare sumară în toate domeniile și nu în ultimul rând am propus soluții și pentru dezvoltarea capacității administrative la nivelul Consiliului Județean. Toate aceste provocări au fost verificate la nivel de nevoi, apoi avem strategia care propune soluții și, după aceea, o parte dintre noile programe de finanțare care vor putea fi accesate în următoarea perioadă de programare, și vorbim aici de Programul Operațional Regional Sud – Vest Oltenia, PNRR, Anghel Saligny, alte programe de finanțare ale Comisiei Europene și de asemenea programele naționale. În ceea ce privește procesul de elaborare a strategiei, ca să înțelegem un pic cum au decurs lucrurile, procesul acesta a fost împărțit în 4 etape. În prima etapă am avut în vedere identificarea noilor nevoi de dezvoltare și analiza acestora; pentru aceasta în debutul proiectului am solicitat informații relevante de la toate instituțiile și organizațiile importante la nivel de județ; am corelat aceste informații cu alte documente strategice relevante existente la nivel național și local pentru perioada următoare, și de asemenea am consultat cele mai importante instituții și organizații la nivel județean. În urma acestei analize, în etapa următoare, am tras niște concluzii și noi am spus diagnosticul județului, diagnostic care

este acea parte care enunță nevoile și cumva corelează primii pași către propunerile de proiecte, am finalizat concluziile și am definit principalele aspecte de dezvoltare, am făcut o analiză SWOT și am tras principalele concluzii. A urmat apoi definirea opțiunilor strategice de dezvoltare, elaborarea unei viziuni de dezvoltare a județului, și această viziune, așa cum spunea și domnul președinte, a fost împărțită pe piloni care la rândul lor au fost asociați cu mai multe direcții de dezvoltare. Tot în a treia etapă am organizat 4 grupuri de lucru tematice pe teme relevante din strategie, la care am invitat instituții și organizații la ședințe, și rolul acestor discuții a fost în primul rând să validăm nevoile pe care le-am identificat noi și să ne asigurăm că în acel moment suntem pe drumul cel bun în ceea ce privește procesul acesta în care am ajuns de la nevoi la concluzii. Tot în această etapă am început să lucrăm la portofoliul de proiecte. În ultima etapă de lucru au fost definite procedurile de lucru și cum se implementează strategia. A fost elaborat un plan de acțiune, au fost definite structurile care vor participa la implementarea și monitorizarea strategiei, și au fost stabiliți indicatorii de monitorizare pentru că orice strategie de genul acesta, pentru a i se putea măsura succesul în timp, are nevoie de niște indicatori care să fie urmăriți. Ca și activitate transversală, spuneam că am consultat toate instituțiile relevante atât prin solicitările de informații cât și prin grupurile și întâlnirile de lucru. Pot să vă mai spun că am aplicat și chestionare pentru categorii relevante – vorbesc aici de UAT-urile din județ, de mediul de afaceri și de personalul Consiliului Județean. Mai departe, sesiunea de dezvoltare a județului care, așa cum vă spuneam, este împărțită pe 3 piloni principali – cetățeni, economie și turism și timp liber, a fost mai departe definită și împărțită pe 6 obiective strategice. Aceste obiective strategice au în vedere domenii specifice de dezvoltare din județ, iar aceste domenii la rândul lor includ, spre finalul strategiei, proiecte relevante pe fiecare domeniu. O să trecem acum prin obiectivele strategice. Primul obiectiv strategic al strategiei se cheamă „Mehedinți atractiv”, județ cu servicii publice moderne, accesibile, cu oportunități de dezvoltare socială adaptate nevoilor cetățenilor, ce asigură creșterea echitabilă a comunității printr-o varietate ridicată a vieții. Acesta este obiectivul care are în vedere dezvoltarea tuturor facilităților și oportunităților pentru cetățeni și pentru o viață mai bună în județ - vorbim aici de servicii publice cum ar fi educația, sănătatea, serviciile sociale, ș.a.m.d. Obiectivul strategic nr. 2 „Mehedinți recreativ” are în vedere dezvoltarea culturii și a turismului la nivel de județ; obiectivul definește județul ca un județ vibrant, deschis către comunitate și turism, și cu o identitate structurată în jurul patrimoniului construit și a resurselor culturale, turistice și de agrement. Obiectivul strategic nr. 3 este obiectivul care are în vedere dezvoltarea economică, socio-economică a județului; acest obiectiv definește județul Mehedinți ca un județ cu o economie inovativă, competitivă la nivel regional, bazată pe valorificarea resurselor naturale, a forței de muncă și a potențialului turistic. Al patrulea obiectiv strategic este acela care se referă la partea de mobilitate și transport; acesta este un domeniu relevant pentru toate celelalte domenii de dezvoltare ale județului; acest obiectiv definește județul ca un județ cu o infrastructură de transport rutier, feroviar și naval sustenabilă și ecologică, cu servicii adaptate care susțin mobilitatea eficientă a persoanelor și a mărfurilor. Obiectivul nr. 5 se referă la mediu și utilități, acces la utilități și energie; asta definește județul ca un județ rezilient, cu emisii scăzute de gaze și cu resurse naturale gestionate în mod durabil și eficient. Și ultimul obiectiv strategic, foarte important, este cel care vizează dezvoltarea capacității administrative; vorbim de un județ cu administrație publică eficientă și inovatoare, ce sprijină dezvoltarea durabilă, prin

folosirea noilor tehnologii și transparență, încurajând participarea cetățenilor în procesele de decizie. Cu acordul dumneavoastră, o să trecem acum prin fiecare dintre cele 6 obiective strategice. Ca și structură, o să avem 6 slide-uri, câte unul pentru fiecare obiectiv. Am trecut pe aceste slide-uri cele mai importante provocări la nivel de județ, din perspectiva domeniului pe care îl tratăm. Cele mai importante propuneri de dezvoltare corelate cu aceste nevoi, obiectivele specifice, pentru că acestea la rândul lor sunt împărțite în mai multe obiective specifice, și am pus pe slide-uri o parte dintre indicatorii propuși pentru monitorizarea strategiei; spun o parte pentru că, dacă consultați strategia, o să vedeți că lista de indicatori este mult mai mare. Suntem acum la cetățeni, și la primul obiectiv general, cel care propune dezvoltarea serviciilor publice; ca și obiective specifice acestea sunt structurate pe domenii relevante pentru cetățeni, vă spuneam mai devreme de educație, sănătate, servicii publice, așadar acum obiective specifice precum cel care privește procesul educațional din județ, care trebuie să aibă loc în condiții de infrastructură modernă și practici inovative; avem un obiectiv specific pentru dezvoltarea sistemului medical, ca un sistem modern digitalizat și adaptat nevoilor cetățenilor; un alt obiectiv specific pentru dezvoltarea rețelei de centre și servicii sociale, și nu în ultimul rând un obiectiv specific pentru dezvoltarea cadrului urban. Ca și principale provocări, cu mențiunea că vorbim doar de foarte puține provocări din toate cele identificate, avem așa: populația școlară care a scăzut la nivel de județ în perioada 2021-2020 și infrastructura școlară care a devenit suprasolicitată; învățământul universitar din județ este format din filiale ale universităților din alte orașe. Unitățile medicale din județ sunt concentrate cele mai multe în mediul urban, în special în municipiul Drobeta Turnu Severin, cu mențiunea că mediul rural beneficiază de acces redus la astfel de servicii; la fel, serviciile sociale existente necesită o extindere pentru a putea face față provocărilor legate de creșterea cererii și de îmbătrânirea demografică și, la nivel de servicii publice în general, obligă o concentrare puternică a acestora în municipiul Drobeta Turnu Severin în dezavantajul celorlalte localități. Ca și măsuri de propuneri de dezvoltare putem vorbi de reabilitarea termică și modernizarea clădirilor unităților de învățământ, amenajarea de puncte medicale sau cabinete de medici de familie în localitățile în care acestea nu există, vorbim de dezvoltarea de noi servicii sociale pentru a putea ajuta toate categoriile de potențiali beneficiari, și de dezvoltarea de priorități cu prioritate a serviciilor și dotărilor de bază respectiv a infrastructurii tehnico-edilitare care să contribuie la creșterea calității vieții locuitorilor. Câteva exemple de indicatori de monitorizare, avem unități de învățământ modernizate, creșterea dotărilor sanitare nou înființate, creșterea numărului de servicii sociale și creșterea numărului de clădiri noi destinate dotărilor comunitare. Trecem la al doilea obiectiv strategic, cel care are în vedere dezvoltarea turismului, a culturii și a oportunităților de petrecere a timpului liber. Obiectivele specifice în cadrul acestui obiectiv strategic privesc dezvoltarea patrimoniului cultural, material și imaterial, dezvoltarea infrastructurii culturale ca o infrastructură modernă și diversificată; de asemenea se propune dezvoltarea infrastructurii sportive și de petrecere a timpului liber la nivel de județ. Printre principalele provocări identificate în potențialul turistic – de fapt în această categorie sunt și provocări și oportunități de dezvoltare, și faptul că potențialul turistic al județului trebuie valorificat pentru că județul are un avantaj geografic foarte bun care conferă acest potențial turistic, care însă trebuie dezvoltat ca să fie generate anumite avantaje din punct de vedere turistic. O altă provocare identificată este promovarea slabă a patrimoniului turistic care, așa cum vă spuneam, este foarte bogat,

majoritatea echipamentelor culturale sunt concentrate cu precădere în mediul urban, în special în municipiul Drobeta Turnu Severin. Au fost identificate provocări în ceea ce privește starea și gradul de dotare al echipamentelor culturale, inclusiv în zonele rurale, și de asemenea s-au propus soluții pentru această provocare - insuficienta promovare a ofertei culturale la nivelul județului Mehedinți. Ca propuneri principale, proiectele sunt concentrate pe propuneri de genul participarea la târguri internaționale și promovarea potențialului turistic, suplimentarea infrastructurii culturale a județului prin sprijinirea realizării de noi dotări precum spații multifuncționale pentru evenimente, spații gazdă sau galerii de artă, dezvoltarea unei platforme online care să lămurească și să promoveze toate activitățile din agenda culturală a întregului județ, și diversificarea ofertei de activități pentru petrecerea timpului liber în zonele rurale. Pentru că în aceste zone, să zicem că s-au identificat nevoi mai mari din punctul acesta de vedere. Ca și exemple de indicatori, am propus creșterea numărului, mă rog am propus proiecte care vor conduce la creșterea numărului de turiști sosiți în județ, clădiri de patrimoniu restaurate, pentru că există astfel de clădiri care au nevoie de restaurare, creșterea numărului de vizitatori în muzee, și UAT-uri cu acces la dotări sportive. Ne-am propus un indicator de 100%, adică până în 2027 ar trebui ca toate UAT-urile din județ să aibă acces la astfel de dotări. În ceea ce privește dezvoltarea economică - obiectivul strategic nr. 3, avem două obiective specifice: infrastructură de sprijin a afacerilor, care trebuie modernizată și extinsă pentru susținerea antreprenoriatului și atragerea investitorilor, și creșterea inovării potențialului economic la nivel de județ. Principalele nevoi identificate: nivel foarte redus al investițiilor în ceea ce privește calculatoarele județului pe poziția 40 la nivel național, activitate slabă a sectorului de cercetare – dezvoltare - inovare, ofertă limitată de structuri și servicii funcționale de sprijinire a afacerilor și a inovării, migrația masivă a forței de muncă de la nivel de județ la nivel național, mai ales în orașele mari din proximitate, dar și din străinătate, și potențialul agricol al județului care nu este suficient valorificat și dezvoltat. Principalele propuneri de dezvoltare se concentrează pe idei de genul crearea de condiții favorabile pentru atragerea investitorilor străini în județ, măsuri de atragere a companiilor cu capital străin care desfășoară activități de inovare, programe de reconversie și recalificare profesională a persoanelor, inclusiv cele ce sunt afectate de procesul de tranziție justă, și realizarea de finanțări pentru tehnologizarea și dotarea cu utilaje agricole moderne și sprijin pentru fermieri, precum și încurajarea sprijinului asociativ în agricultură. Câteva exemple de indicatori: creșterea antreprenoriatului, creșterea numărului de companii nou înființate, care va conduce și la creșterea numărului de salariați, acesta fiind un alt indicator, și numărul de I.M.M.-uri care introduc inovații la nivel intern. Am ajuns și la obiectivul general care privește partea de mobilitate și transport. Obiectivele specifice în cadrul acestui obiectiv general sunt următoarele: județ conectat facil la Europa de Vest și la capitala României, infrastructură rutieră sigură și modernizată ce asigură legături optime la nivel local și interjudețean, transport public județean care este predictibil, digitalizat și confortabil, rețea de transport sigur și extins de coridoare pentru deplasări neautorizate care să conecteze principalele obiective de interes, și ultimul obiectiv specific: rețea de localități bazată pe un sistem de transport eficient, incluziv, sigur și prietenos cu mediul. La nivel de provocări și oportunități de dezvoltare în județ, avem așa: județul Mehedinți este traversat de două coridoare europene TEN-T ce fac parte și din infrastructura centrală și globală, fiind singurul dintre județele din România de acest fel – aceasta este o oportunitate; județul Mehedinți a

modernizat considerabil drumurile județene și comunale în ultimii 10 ani – altă oportunitate; la nivel de nevoi, indicele de monitorizare aflat în continuă creștere va accentua în următorii ani presiunea pe rețeaua rutieră, deci trebuie prevăzută din timp măsura care să contracareze eventualele afecte negative; rețeaua de căi ferate este subdimensionată și necesită investiții de modernizare; rețeaua turistică Via Transilvanica are un potențial foarte mare de atracție a turiștilor și au fost prevăzute proiecte în acest sens pentru dezvoltarea rețelei. Propuneri de soluții: modernizarea drumurilor din rețeaua TEN-T pentru o conectivitate mai bună, dezvoltarea transportului public județean și a celui feroviar în vederea susținerii nevoii de navetism, modernizarea și dublarea căii ferate CF 900 pentru un acces mai facil al mărfurilor și pasagerilor pe direcția Est-Vest, încurajarea UAT-urilor să dezvolte rețelele de piste de biciclete la nivel local. Exemple de indicatori: numărul de kilometri de drumuri expres la nivel județean, gradul de modernizare la nivelul drumurilor județene, gradul de satisfacție al utilizatorilor privind calitatea transportului public, numărul de kilometri de piste pentru biciclete de interes național, și numărul de locuri de parcare pentru biciclete. Obiectivul general care propune dezvoltarea sectorului de utilități și mediu include următoarele obiective specifice: conformarea județului la directivele europene și la legislația națională din domeniul apei potabile și a apei uzate, promovarea tranziției județului la economia circulară prin gestionarea eficientă a forțelor de deșeuri, promovarea eficienței energetice și a creșterii ponderii consumului din surse regenerabile prin energie, concomitent cu reducerea riscului de sărăcie energetică, conservarea biodiversității și reducerea vulnerabilității județului la forțele superior naturale. Principalele provocări și oportunități: la nivelul județului, deși gradul de racordare a populației este superior mediei naționale și regionale, județul este departe de conformarea la prevederile directivei care obligă la existența sistemelor publice de alimentare cu apă în toate localitățile cu peste 50 de locuitori; de asemenea județul joacă un rol strategic în asigurarea necesarului de energie al României prin intermediul celor două mari hidrocentrale de pe Dunăre. Județul Mehedinți beneficiază de o diversitate specială în context național, astfel încât aproximativ 50% din suprafața sa administrativă se suprapune peste arii naturale protejate – aceasta nu este doar o oportunitate foarte bună ci și o responsabilitate foarte mare, iar fondul forestier al județului este unul relativ extins și valoros, însă continuă să se înregistreze tăieri ilegale de lemne. Finalizarea implementării proiectelor de extindere, reabilitare și modernizare a infrastructurii de alimentare cu apă este una dintre măsurile propuse; în continuare sunt propuse măsuri pentru realizarea unui studiu amănunțit cu privire la sursele de energie regenerabilă de pe teritoriul județului; derularea unor campanii inovative de informare și conștientizare cu privire la colectarea separată a deșeurilor; aprobarea planului de management pentru toate site-urile Natura 2000, și prevenirea, monitorizarea și combaterea defrișărilor ilegale. Exemple de indicatori: creșterea accesului la rețeaua de apă curentă pentru populație, procentul de deșeuri reciclabile colectate separat, accesul la sisteme centralizate de termoficare și creșterea suprafeței fondului forestier. Ajungem la ultimul obiectiv strategic al acestui document, cel care vizează dezvoltarea capacității administrative și a implementării digitalizării la nivelul județului. Obiectivul include 3 obiective specifice: capacitatea administrativă consolidată prin modernizarea clădirilor administrative, a proceselor operaționale administrative și prin creșterea competențelor efectivului de personal; apropierea față de cetățeni și consolidarea relațiilor de cooperare cu organizații naționale și internaționale;

transformarea digitală a județului Mehedinți în toate domeniile relevante. Ca și provocări și oportunități, avem accelerarea ritmului procesului de digitalizare la nivelul aparatului de specialitate al Consiliului Județean Mehedinți; dezvoltarea competențelor efectivului de personal prin asigurarea și motivarea participării la sesiuni de formare profesională; evitarea erorilor de proceduri operaționale privind înregistrarea informațiilor în documentele și rapoartele financiare ale instituției; administrația publică județeană își poate asuma rolul de facilitator al transformării digitale la nivel de județ; și digitalizarea în domenii relevante precum educație, turism, servicii culturale, economie smart și guvernanta. Exemple de soluții sau de propuneri de dezvoltare: investiții semnificative în soluții SOFT pentru eficientizarea proceselor operaționale aferente aparatului de specialitate al Consiliului Județean Mehedinți; organizarea de sesiuni de formare profesională în format fizic, conținând tematici relevante atât pentru activitatea instituției cât și pentru obiectivele de dezvoltare ale efectivului de personal; implementarea sistemelor digitale care să asiste funcționarii responsabili cu execuția și centralizarea proceselor operaționale financiare ale instituției; și digitalizarea proceselor în care administrațiile locale sunt dependente de administrația județeană precum și a proceselor în care administrația județeană este parte. Exemple de indicatori: sesiuni de formare profesională anuală pentru efectivul de personal; numărul de evenimente cu cetățeni, precum dezbateri sau acțiuni de informare; procentul de UAT-uri la nivel de județ care adoptă noile tehnologii în procesele interne; și cooperare instituțională. Pe toți acești indicatori pe care vi i-am citit, și v-am spus lista este mult mai mare, documentul strategic propune o listă foarte relevantă de proiecte prin care aceștia să fie îndepliniți. Cu aceasta eu am ajuns la finalul acestei prezentări. Mulțumesc.

Domnul președinte Georgescu Aladin:

Mulțumesc foarte mult. Prezentarea a fost foarte interesantă. Strategia cuprinde cam ceea ce trebuie să facem noi în județul Mehedinți, evident nu putem să facem numai noi singuri, trebuie să facă și celelalte unități administrativ teritoriale. După ce ați ascultat această prezentare, dacă sunt întrebări, nelămuriri, propuneri de îmbunătățire.

Doamna Coca Georgiana:

Înainte de a trece la întrebări, cu permisiunea dumneavoastră o să mă retrag dintr-un motiv întemeiat. O să votez „pentru” la acest proiect de hotărâre.

Domnul consilier Goșa Marian:

În principiu nu avem întrebări, doar un scurt comentariu, dacă îmi permiteți. După o prezentare atât de amplă, ce putem să mai zicem, decât să ne referim puțin și la această strategie de dezvoltare a județului Mehedinți și să putem evidenția faptul că în această perioadă 2021-2027 avem de-a face cu acest Plan Național De Redresare și Reziliență al României, un document cu o importanță strategică pentru perioada de programare 2021-2027, și practic stabilește domeniile și prioritățile de investiții de la nivel național precum și a direcțiilor de reformă în contextul crizei pandemice existente. Documentul se bazează pe 6 piloni principali ai mecanismului de redresare și reziliență european și propune alocarea a 29,2 miliarde euro, din care granturi în valoare de 14,2 miliarde euro și împrumuturi în valoare de 14,9 miliarde euro. Vis-a-vis de această strategie de dezvoltare unde se prevăd următoarele măsuri ce vizează în mod direct dezvoltarea județului Mehedinți și a localităților componente, aș vrea să mă refer puțin la câteva aspecte, și anume: investiții în infrastructura conectivă, județul Mehedinți fiind unul dintre cele două județe ale țării, alături de Vrancea, care în ultimii ani au pierdut din

infrastructura rutieră; completarea rețelei TEN-T rutiere, mai ales celei centrale, din care remarcăm coridorul 4 de transport București - Pitești - Sibiu - Timișoara și ramura sudică Timișoara - Drobeta Turnu Severin - Calafat - Craiova - București; realizarea autostrăzii Pitești-Craiova și extinderea acestui traseu către vest pe traseul Craiova - Filiași – Drobeta Turnu Severin - Caransebeș - Lugoj. De ce am vrut să evidențiez aceste investiții, pentru că suntem o zonă totuși unde, după părerea mea, nu se poate construi un aeroport, și aceste coridoare chiar ne-ar avantaja pentru o dezvoltare economică. De asemenea, avem reabilitarea sistemelor de termoficare urbană - producție și distribuție, inclusiv promovarea surselor de producere a energiei de cogenerare de înaltă eficiență și implementarea termoficării pe orizontală, cu precădere în orașele cu peste 1.000 de apartamente branșate la rețea, și aici este vorba de Drobeta Turnu Severin; avem reabilitarea structurală și creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe; realizarea operațiunilor de restaurare și reabilitare a patrimoniului urban construit; reabilitarea, modernizarea și dotarea cu echipamente a spitalelor județene de urgență, în special Drobeta Turnu Severin, ceea ce noi am și început, este în perioada de desfășurare și este un lucru foarte bun; construcția, extinderea și reabilitarea campusurilor școlare din mediul urban, cu precădere la nivelul unităților de învățământ liceal cu peste 1.000 de elevi – e vorba de Drobeta Turnu Severin, Orșova, Baia de Arama; mai avem construcția, reabilitarea și modernizarea locuințelor sociale, inclusiv în parteneriat public-privat; consolidarea clădirilor cu risc seismic ridicat, cu precădere în orașele cu o concentrare mare de clădiri cu risc de prăbușire sau de avariere a structurii în caz de cutremur – e vorba de Drobeta Turnu Severin. Unul dintre punctele pe care aș vrea să îl ating este înființarea, extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a gazelor naturale în mediul urban și în zonele de influență urbană, inclusiv branșarea noilor consumatori, cu precădere în orașele fără sistem centralizat de distribuție a energiei termice sau cu peste 70% dintre locuințe care nu dispun de instalație de încălzire și centrale – e vorba de Orșova, Baia de Aramă, Strehaia, Vânju Mare. Aici, domnul președinte, dacă vă lasă în pace domnul secretar, aș vrea să vă atrag atenția și rugămintea ca dumneavoastră, executivul Consiliului Județean, că este vorba de Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți, să aveți o înclinație mai mare către executivul Primăriei Drobeta Turnu Severin respectiv a municipiului Drobeta Turnu Severin, care este în proporție de 1/3 din totalul populației județului Mehedinți, și cumva să urgentăm și să le dați o mână de ajutor pentru aducțiunea cu gaz, care în opinia mea este foarte anevoioasă. Mai exact, din informațiile pe care le dețin, din 32.000 de proprietari care erau la SPAET racordați, aproximativ 6.000 s-au racordat la instalația de gaz. Merge foarte greu, și totuși sunt legi care ne avantajează, Primăria Turnu Severin ar putea să urgenteze un pic, și măcar în această perioadă 2021-2027 măcar jumătate dacă ar fi racordați la instalația de gaz, ar fi un lucru bun.

Domnul președinte Georgescu Aladin:

O singură chestiune vreau să spun, eu apreciez că avem o strategie foarte bună și completă. Dar, așa cum ați constatat și dumneavoastră în anii trecuți și în mandatele anterioare, tot timpul strategia se actualizează în funcție de noile nevoi ale unităților administrativ teritoriale, de oportunitățile de finanțare, motiv pentru care trebuie să știm de la început că această strategie nu este definitivă, în sensul că oricând va exista posibilitatea de a fi completată și de a prinde în strategia județului noi obiective de investiții care se pot realiza pe fonduri europene.

Proiectul de hotărâre a fost supus la vot și s-a aprobat cu 30 de voturi pentru, astfel:

Alexe Vergil – vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Bumbaru Lică Costel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Cenușe Claudiu Andrei - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Chirfot Stăncioiu Simona Manuela - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Coca Georgiana Maria - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Cupă Maria Ramona - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Degeratu Virgilius Cristinel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Dinu Daniel Cosmin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Drăghiea Nicolae - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Dumitrescu Doru - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Enache Gheorghe - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Georgescu Aladin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Goșa Marian - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Iordache Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Manțog Valeriu Ștefan - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Mihart Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Munteanu Marcel - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Negru Ionică - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Nicolicea Tiberiu Alin - vot pentru, exprimat online
Nișulescu Tudor Claudiu - vot pentru, exprimat online
Pașolea Emil - vot pentru, exprimat prin SMS
Picioruș Valentin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Popescu Constantin Valentin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Roșca Emanoil Răzvan - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Săceanu Constantin - vot pentru, exprimat online
Tomoescu Ion Alin - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Trancotă Daniela - vot pentru, exprimat online
Tufiș Ion - vot pentru, exprimat în sala de ședințe
Udriște Iuliu Alin - vot pentru, exprimat prin SMS
Zamfir Emanoil - vot pentru, exprimat în sala de ședințe

PREȘEDINTE,

av. **Georgescu Aladin Gigi**



SECRETAR GENERAL,

jr. **Mednyanszky Ștefan Ladislau**

Adoptat în ședința din data de 31.01.2023, cu 29 voturi.